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«Σημαντική πρόοδος»  
με αστερίσκο… ΔΝΤ
Υπάρχει «σημαντική πρόοδος» στη διαπραγμάτευση, η Άνγκελα 

Μέρκελ και ο Φρανσουά Ολάντ θα συμβάλουν προσωπικά για να 

επιτευχθεί σύντομα η συμφωνία, ωστόσο εμφανίζεται αγκάθι η 

επιμονή στην ανάγκη να συμφωνήσει και το ΔΝΤ. Αυτό το «ναι μεν, 

αλλά» προκύπτει από την τριμερή συνάντηση Τσίπρα – Μέρκελ 

- Ολάντ, η οποία διήρκεσε 2,5 ώρες και ολοκληρώθηκε μία ώρα 

μετά τα μεσάνυχτα της Πέμπτης 21/5.

Ο Ζαν Κλοντ Γιούνκερ δεν μετείχε σε αυτή (θα έπρεπε να μετέ-

χουν και οι εκπρόσωποι των άλλων δύο θεσμών, της ΕΚΤ και του 

ΔΝΤ, το επιχείρημα), αλλά τα είπε κατ’ ιδίαν με τον Αλέξη Τσίπρα 

την Παρασκευή 22/5. Από την τριμερή συνάντηση Τσίπρα – Μέρ-

κελ – Ολάντ προέκυψαν τα εξής:

• Η Γερμανίδα καγκελάριος και ο Γάλλος πρόεδρος συμφώνη-

σαν στη «σημαντική πρόοδο» που έχει συντελεστεί στη διαβού-

λευση, διαπίστωση που επιδίωκε η ελληνική κυβέρνηση για να 

δοθεί ο θετικός τόνος.

• Και οι δύο ηγέτες φέρεται να διαβεβαίωσαν ότι «αν χρειαστεί, 

θα συνδράμουν προσωπικά για να ολοκληρωθεί σύντομα η 

συμφωνία». Πόσο σύντομα; «Στο επόμενο δεκαήμερο», με βάση 

εκτιμήσεις κυβερνητικού αξιωματούχου.

Πριν από τη συνάντηση ο Γάλλος πρόεδρος, προσερχόμενος 

στη Σύνοδο Κορυφής, μίλησε για έκτακτο Eurogroup «μέχρι το 

τέλος Μαΐου ή στις αρχές Ιουνίου», ενισχύοντας την ελληνική 

αισιοδοξία. Ο ίδιος όρισε και το περιορισμένο (επισήμως) πλαίσιο 

της τριμερούς με τη φράση «Δεν θα διαπραγματευθούμε εδώ το 

θέμα της Ελλάδας. Με τον κ. Τσίπρα θέλουμε να βρούμε λύσεις 

που θα μας επιτρέψουν να δείξουμε εμπιστοσύνη και να απελευ-

θερώσουμε τους πόρους που έχουν προβλεφθεί».

Η συζήτηση με τον Αλέξη Τσίπρα ήταν «πάνω στα εναπομείναντα 

ανοικτά θέματα», αλλά καμία πλευρά δεν διευκρινίζει πού κατέ-

ληξαν – εάν δηλαδή θα τα αφήσουν ανοιχτά (βγάζοντάς τα από το 

τραπέζι) ή θα επιμείνουν οι θεσμοί να τα κλείσουν ή θα τα παρα-

πέμψουν για αργότερα.

Η διαπίστωση της ελληνικής πλευράς ότι «είναι αγκάθι η επιμονή 

(σ.σ. των δύο ηγετών) στην ανάγκη να συμφωνήσει και το ΔΝΤ για 

να κλείσει η συμφωνία» παραπέμπει στην αρνητική εκδοχή.

Κυβερνητικές πηγές πάντως επικαλούνται και το έτερο σενάριο 

που αφορά την παραμονή ή όχι του ΔΝΤ στο πρόγραμμα. Αλλά 

επ΄ αυτού, οι τρεις πλευρές κρατούν κλειστά τα χαρτιά τους για 

το ποια εκδοχή φωτογράφισαν (ή ανέφεραν ευθέως) οι Μέρκελ 

- Ολάντ. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, οι δύο ηγέτες αποδέ-

χθηκαν επίσης το «αίτημα» του κ. Τσίπρα να έχει αυτή η συμφωνία 

μακροπρόθεσμο ορίζοντα, ο οποίος θα δώσει προοπτική εξόδου 

από την κρίση. Παράλληλα, εμφανίστηκαν «θετικοί» σε ένα επεν-

δυτικό σχέδιο «για την επόμενη μέρα με τα προαπαιτούμενα της 

συμφωνίας που θα κλείσει το τρέχον πρόγραμμα». Καμία πλευρά, 

πάντως, δεν θέλησε να πει (σ’ αυτήν τη φάση) εάν υπήρξε σύγκλι-

ση των τριών στο θέμα του χρέους, το οποίο φέρεται να έθεσε ο 

πρωθυπουργός ως κλειδί για το κλείσιμο της συμφωνίας.

Πάντως, o Γερμανός κυβερνητικός εκπρόσωπος, Στέφεν Ζάι-

μπερτ, διαβάζοντας κοινή ανακοίνωση των δύο ηγετών λίγο μετά 

την τριμερή συνάντηση επιβεβαίωσε την ελληνική διαπίστωση ότι 

έχει υπάρξει «σημαντική πρόοδος» στη διαπραγμάτευση, μίλησε 

για «φιλικές συνομιλίες» των τριών ηγετών, αλλά πρόσθεσε ότι 

αυτές «επικεντρώθηκαν στην επιτυχή ολοκλήρωση του τρέχοντος 

προγράμματος».

ΦΠΑ: Με το παιχνίδι της κολοκυθιάς αρχίζει 

να μοιάζει η διαπραγμάτευση στο Brussels 

Group σχετικά με τις αλλαγές στον ΦΠΑ. 

Το παζάρι ξεκίνησε από το ιδανικό σενά-

ριο, το οποίο όμως δεν κράτησε παρά μία 

μέρα. Εμπνευστής του ο Γ. Βαρουφάκης: 

προέβλεπε διπλούς συντελεστές 15% με 

κάρτα - 18% χωρίς κάρτα για τη συντριπτική 

πλειονότητα των αγαθών και υπηρεσιών και 

6,5% με κάρτα - 9,5% χωρίς για τρόφιμα, 

φάρμακα, βιβλία, εφημερίδες. Το σενάριο 

αυτό απορρίφθηκε πολύ σύντομα από τους 

θεσμούς. Έτσι, η ελληνική κυβέρνηση πέρα-

σε στο «plan B». Τρεις συντελεστές: 7% για 

τα βασικά είδη διατροφής, τα φάρμακα και 

τα βιβλία, 14% για ξενοδοχεία, τρόφιμα και 

εστίαση και 23% για τα υπόλοιπα σύμφωνα 

με τη μία εκδοχή, λίγο χαμηλότερα στο 21%-

22% σε μία δεύτερη. Απερρίφθη από τους 

θεσμούς και πάλι. Δεν δίνει πολλά λεφτά, 

δεν συνιστά μεταρρύθμιση του συστήματος, 

η απάντησή τους σύμφωνα με πληροφορίες. 

Και στο σημείο αυτό ήρθε η βόμβα από την 

πλευρά τους: ενιαίος συντελεστής 23%, 

στον οποίο θα ενταχθούν τα περισσότερα 

αγαθά και υπηρεσίες με εξαίρεση κάποια 

τρόφιμα και τα φάρμακα, τα οποία κερδίζουν 

συντελεστή 11%. Το παζάρι επί της ουσίας 

μόλις έχει ξεκινήσει και αν οι θεσμοί σε αυτή 

τη φάση ρίχνουν στο τραπέζι 11% και 23%, 

ίσως θεωρηθεί... επιτυχία αν κλείσουμε 

κοντά στο 10% και 20%. Παρότι το καλάθι 

των προϊόντων και υπηρεσιών τα οποία θα 

εντάσσονταν στους δύο συντελεστές δεν 

είναι απολύτως ξεκάθαρο, ενδεχόμενη κα-

θιέρωση συντελεστών 23% και 11% φέρνει 

κατακόρυφες ανατιμήσεις σε φάρμακα, 

ξενοδοχεία, εφημερίδες, βιβλία και εισιτή-

ρια θεάτρου, τα οποία σήμερα εντάσσονται 

στον συντελεστή 6,5%. Στο σενάριο των 

δανειστών, ο υπερμειωμένος συντελεστής, 

η ύπαρξη του οποίου συνεπάγεται απώλεια 

εσόδων 528 εκατ. ευρώ, καταργείται. Αξίζει 

πάντως να σημειωθεί ότι κατά την έναρξη 

των διαπραγματεύσεων για τον ΦΠΑ η πλευ-

ρά του ΔΝΤ, αναφέρουν πηγές με γνώση 

των εξελίξεων, προσήλθε με πρόταση για 

ενιαίο ΦΠΑ 20% και χαμηλό συντελεστή- για 

κάποιες εξαιρέσεις- στο 10%. Η όξυνση της 

θέσης των δανειστών δεν αποκλείεται να 

εντάσσεται ακριβώς στο παιχνίδι της δια-

πραγμάτευσης, ώστε η συμφωνία να κλείσει 

λίγο χαμηλότερα...

Συνεχίστηκε η κατάσταση αναμονής 

στο ελληνικό χρηματιστήριο και στην τε-

λευταία συνεδρίαση της εβδομάδας. Το 

γεγονός ότι δεν προέκυψε κάποια «θε-

αματική» είδηση από την τριμερή συνά-

ντηση Τσίπρα – Μέρκελ – Ολάντ, άφησε 

μεν την αγορά να αισιοδοξεί για αίσια 

έκβαση των διαπραγματεύσεων στο 

άμεσο διάστημα, αλλά δεν επέτρεψε να 

αναληφθούν τολμηρές πρωτοβουλίες 

από την πλευρά των αγοραστών.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η συνεδρίαση 

ξεκίνησε… φουριόζικα, αλλά όσο μετα-

φράζονταν τα «μη νέα», η συναλλακτική 

δραστηριότητα υποχωρούσε. Αντίστοι-

χη η εικόνα και στην Αγορά Παραγώγων. 

Να σημειωθεί ότι η μεγαλύτερη κινητι-

κότητα παρουσιάστηκε (εύλογα) στον 

τραπεζικό κλάδο, που δίνει και τον τόνο 

άλλωστε στις τελευταίες συνεδριάσεις, 

ενώ αξιοσημείωτες συναλλαγές είχαμε 

και σε ΟΠΑΠ, ΟΤΕ και Jumbo.

Συμπερασματικά, όσο δεν προκύπτει 

κάποια ουσιαστική εξέλιξη στο μέτωπο 

των διαπραγματεύσεων, η αγορά αρκεί-

ται σε αναδιάρθρωση χαρτοφυλακίων, 

προσπαθώντας να ερμηνεύσει το τοπίο 

της επόμενης μέρας.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 840,22 -0,65%

FTSE 251,15 -1,19%

FTSEM 935,32 0,12%

Δείκτης Τραπεζών 668,23 -2,80%

Μετοχές με άνοδο 40

Μετοχές με πτώση 54

Μετοχές αμετάβλητες 24

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

63.735.056

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

111.625.918


